

## ہم نے بھی ربوہ دیکھا آنکھیں میری باقی ان کا

غالباً ۱۹۵۸ء کی بات ہے مرزائی روزنامہ الفضل (ربوہ) میرے زیر مطالعہ رہتا تھا۔ دل میں خیال آیا کہ ربوہ کا سالانہ جلسہ جسے قادیانی حج کا درجہ دیتے ہیں پچشم خود دیکھنا چاہتے۔ اور امت مرزا اور انکے کارناموں کا قریب سے مشاہدہ ہونا چاہتے۔ تب ربوہ میں کسی مسلمان کے بلا اجازت رہنے کا تصور بھی نہ تھا چنانچہ میں نے پہلے ایک خط دفتر جلسہ سالانہ کو لکھا کہ

۱۔ میں ایک سنی العقیدہ مسلمان ہوں، ختم نبوت کا قائل ہوں، کیا مجھے تمہارے سالانہ جلسہ میں شرکت اور شمولیت کی اجازت ہوگی۔

۲۔ چونکہ میں مسلمان ہوں مجھے وہ ذبیحہ چاہئے جو ایک مسلمان کے ہاتھ کا ذبیحہ ہو۔ مرزائیوں کو میں غیر مسلم سمجھتا ہوں، کیا مجھے تمہارے شر ربوہ میں کسی مسلمان کا ذبیحہ اور طعام میسر ہو سکے گا۔

۳۔ میں چونکہ ناواقف ہوں، کیا ہو سٹل یا سرائے یا قریب رہائش کیلئے کوئی مکان میسر آسکے گا

۴۔ اور مجھے اپنی نماز اور عبادت ادا کرنے کی اجازت بھی ہوگی۔

یہ خط میں نے افرجہ جلسہ سالانہ کو ارسال کیا جو اس وقت مرزا طاہر تھا اور جو اب خلیفہ ہے مجھے مولوی عبد اللہ تونسوی مولوی فاضل جو نائب افرجہ جلسہ سالانہ تھے نے جواب بھیجا کہ

۱۔ آپ بلا تامل جلسہ میں تشریف لائیں کوئی رکاوٹ نہ ہوگی

۲۔ ہمارے جلسہ کا جملہ انتظام ٹھیکیداری سنی العقیدہ لوگوں کے ہاتھ میں ہوتا ہے آپ کو حلال ذبیحہ بلا تکلف ملیگا۔ (واللہ اعلم یہ صحیح تھا یا نہیں)

۳۔ آپ ہمارے ممان ہو گئے۔ آپ کو ہر قسم کی سہولت دی جائے گی آپ کا نمبر آپ کو ارسال ہے۔

۴۔ آپ اپنی عبادت ادا کرنے میں آزاد ہو گئے۔

امت اقدانیہ کے اس نظم اور روداداری پر حیران ہوا ارادہ سفر کر لیا اور مولانا قاری محمد عبد اللہ صاحب (حال خلیفہ مرکزی جامع مسجد اسلام آباد) میرے رفیق سفر تھے۔ ہم ملتان پہنچے، جاتے ہوئے حضرت مولانا خیر محمد صاحب رحمۃ اللہ علیہ جالندھری شیخ الحدیث و تنظیم خیر المدارس کو ملنے کے لئے چلے گئے اور شرف ملاقات حاصل ہوا۔ حضرت کے پوچھنے پر جملہ پروگرام ان سے ذکر کیا حضرت نے جیوٹ میں مولانا محمد حسین کے نام خط دیدیا اور وہیں ٹھہرنے کی ہدایت فرمائی۔ براستہ لاسل پور (فیصل آباد) ہم روانہ ہوئے مرزائیوں کے زنانہ و مردانہ قاطع عقیدت سے ربوہ جا رہے تھے اور بڑی مسرت و شانمانی ان کے چہرؤں پر تھی۔ اپنے خلیفہ کی زیارت کا شوق ان کو کشاں کشاں لئے جا رہا تھا۔ ان کی عقیدت اور فرط شوق کو دیکھ کر بے اختیار منہ سے نکلا

بے شک شیطان نے ان کے اعمال سنوار سجا کے پیش کئے ہیں۔

لقد زین الشیطان اعمالہم

جعد کا دن تھا ہم چھیوٹ پہنچے رقتاء سزکو معلوم نہ تھا کہ ہم مسلمان ہیں ان کا اصرار تھا کہ ان کے "حضرت صاحب" کے پیچھے نماز جعد کا شرف حاصل کریں اور حضرت خلیفہ صاحب کی زیارت جملہ گناہوں کا کفارہ ہے وغیرہ وغیرہ۔ ہم نے کہا کہ ہماری نماز وہاں نہیں ہوتی اور چھیوٹ اتر گئے۔ جعد ادا کیا شام کو روہ چلے گئے اور واپس آ گئے۔

اگلے دن صبح ہفتہ کو ہم ان خطوط کو لے کر افسر جلد سالانہ کا شکر یہ ادا کرنے گئے تو وہ ہمارے انتظار میں تھے ہمیں خوش آمدید کہا اور ہماری بڑی آؤ بھگت کی اور اصرار کیا کہ آپ یہاں ٹھہریں ہم نے بہت معذرت کی لیکن ان کا شدید اصرار تھا کہ کم از کم ان سے چائے پی لیں چنانچہ ان کے ہمراہ کینے فردوس میں گئے اور بڑی میز کے سامنے بیٹھ گئے تقریباً چھ افراد جو مولوی فاضل یا گریجویٹ معلوم ہوتے تھے ہمارے ساتھ چلے۔ میزبان کی عیاری و مکاری بھی دیکھ یا میزبان کی پختہ زبانی بھی دیکھ۔ ہم آٹھ افراد میز کے گرد بیٹھ گئے چائے پیمیزیاں اشیاء خوردنی رکھے گئے اب ارشاد ہوا ذرا ٹیبل ٹاک "تو ہونی چاہئے۔ مولوی عبداللہ (مرزائی) کہنے لگے میں بھی ذیہ غازیخان کا ہوں حب الوطن من الایمان۔

آپ ہمارے علاقہ اور ضلع کے ہیں۔ ہم نے کہا فرمائیے ارشاد ہوا کہ ہمیں اسلام کا ایک فرقہ مان لو جس طرح دیوبندی۔ بریلوی۔ حقنی۔ شافعی۔ اہل حدیث وغیرہ ایک فرقہ ہیں (اور ہماری بڑی تعریف کرنے لگے کہ تم نے صاف صاف ہمیں کہہ دیا کہ ہم غیر احمدی ہیں وغیرہ وغیرہ)۔ ہم نے کہا فرمائیے! زبان مناظرانہ ہو گی یا پارلیمانی؟

جواب ملا نہیں پارلیمانی اور محبت کی زبان ہو۔

ہم نے کہا جب تک درخت کا تاج ایک نہ ہو کبھی بھی متفرق شاخوں میں وحدت نہیں ہوتی۔ اگر کیکر کا درخت شیشم کے ساتھ کھڑا ہے۔ شاخیں ٹٹی ہوئی ہیں تو وہ دونوں درخت علیحدہ علیحدہ کھلائیں گے۔ کبھی بھی ایک درخت نہیں کھلائے گا۔ تمہارے ہمارا تاج (اصل بنیاد) متفرق ہے لہذا وحدت نہیں ہو سکتی تو پھر آپ کو اسلام کا فرقہ کس طرح تسلیم کریں۔ اس پر نائب افسر جلد سالانہ نے کہا بنیاد یا تاج کیا ہے اسکی تشریح کریں جب کہ ہم بھی تمہاری طرح اسلام کے مدعی ہیں۔ ہم نے کہا کہ تاج بنیاد (تاج) نبوت ہے۔ عیسائیت۔ یسویت۔ اسلام نبوت کی بنیاد کی شاخیں ہیں۔ ورنہ اہل کتاب ہونے میں یہ بھی مشترک ہیں۔ خاص حالات میں اہل کتاب سے نکاح بھی جائز ہے۔ لیکن وحدت نہیں ہے۔ چونکہ تمہارا نبی مرزا غلام احمد آنجنابی ہے تم نے اپنا تشخص عام مسلمانوں سے علیحدہ کر رکھا ہے۔ تمہارے رشتے تاملے مسلمانوں سے نہیں ہوتے تم مسلمانوں کا جنازہ تک نہیں پڑھتے۔ تمہاری عمیریں علیحدہ ہیں پھر کیا یہی وحدت ہے جسکی طرف تہماتے ہو۔ مولوی عبد اللہ مرزائی نے کہا ہم احمدی ہیں ہماری نسبت حضور کی طرف ہے ہمارے نبی کا نام غلام احمد تھا وہ نقل بروزی نبی تھے۔۔ حضور کے صدقہ اور طفیل انکو نبوت ملی۔ یہ نبوت کے منافی نہیں ہے۔ ہم نے کہا تمہارا احمدی ہونا ایک فریب ہے تم نسبت مرزا صاحب کی طرف کرتے ہو اور مرزا صاحب کا نام تو غلام احمد تھا۔ احمد مضاف الیہ ہے نسبت مضاف کی طرف ہوتی ہے مضاف الیہ کی طرف نہیں کیا عبد اللہ کا باغ خدا کا باغ کھلائے گا؟ نلیتہ اللہ کی بیوی مضاف الیہ کی بیوی کھلائگی۔؟ مضاف اور مضاف الیہ میں تقابیر ہوتا ہے اور موصوف صفت میں وحدت ہوتی ہے صاف ظاہر ہے کہ احمد کوئی اور ہے اور غلام کوئی اور۔ اور غلام کبھی بھی اصل کی مسد پر چائشیں نہیں ہو سکتا۔ اگر تمہیں مرزا صاحب آنجنابی کی طرف نسبت مطلوب ہے تو تم "نندی" تو کھلا سکتے ہو احمدی نہیں نسبت ایک دھوکہ ہے جس سے یورپ اور ایشیا بچے شکار کھیل رہے ہو۔ رہا مرزا صاحب کا نقل۔ بروزی نبی ہونا یہ اسلامی عقائد کی اصطلاحات میں تحریف ہے اس کا کوئی اصل ثابت نہیں

وہاں تعلق بروزی کیوں نہیں فرمایا۔ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کے بعد دوسری نبوت کا تصور مطلق حرام ہے۔ اکمال دین کے خلاف ہے۔ اچھا بتائیے مرزا صاحب نبی تھے تو کوئی کارنامہ بھی سرانجام دیا ہے۔

نائب الفرج جلسہ سالانہ نے کہا کہ حضرت نے مسلمانوں کے اندر ایک فرسودہ مسئلہ حیات مسیح چل رہا تھا اسکی وضاحت کی اور اسکو غلط بتلایا۔ تم تو علماء ہو انکی ریسرچ کی داد دو۔

ہم نے کہا آپ اس عمر میں کیوں دھوکا دیتے ہو میں طبابت امیری سرسید احمد خان مرحوم کو تازہ پڑھ کے آیا ہوں سرولیم میور کے جواب میں یہ تحقیق سرسید مرحوم کی ہے یہ اس کا چہایا ہوا لقمہ ہے کچھ تو لحاظ کرو۔ اس پر ایک مرزائی مندوب نے کہا کہ حضرت نے نظام خلافت قائم کیا ہے اور میاں محمود احمد صاحب ہمارے خلیفہ ہیں ہم ستر ہزار آدمیوں کو روٹی ایک وقت میں کھلا دیتے ہیں۔

اس پر میں نے کہا میاں صاحب کے کارنامے تاریخ احمدیت میں پڑھے ہیں مولانا عبد الکریم مہابہ اور فخر الدین ملتانی کے مکتوبات بھی پڑھ چکا ہوں کیا ان کارناموں پر تم فخر کرتے ہو یہ تمہارا نظام خلافت ہے۔ رہا ستر ہزار روٹی کھلا دینا یہ ٹھیکہ مجھے دے دو میں کھلا دوں گا۔ تیور لنگ جب ہائیزید یلدرم کے مقابلے کے لئے گیا تھا تو لولاک فوج ساتھ تھی وہ انکو کتھی جلدی کھانا کھلا دیتا تھا اور سانسنی ترقی نہ ہونے کے باوجود کتھی جلدی سڑ کر رہا تھا۔

ہائیزید یلدرم رحمۃ اللہ علیہ جیسانیت کے عاز سے پلانا اور اتنی تیزی سے فتوحات کر چکا تھا کہ اس کا لقب یلدرم (بھلی) پڑ چکا تھا کیا اس دور میں یہی نظام خلافت تمہاری صداقت کی دلیل ہے۔

اُسپر وہ لوگ چونک اٹھے کہنے لگے اچھا جی چلیں ہم آپ کو تعلیم الاسلام کالج اور دیگر مقامات کی سیر کرائیں اور غیر ملکی مہمانوں سے حشاور کرائیں بجٹ کو ہم ختم کرتے ہیں۔ کیونکہ دکھتی رگ پر ہاتھ پڑ گیا تھا۔ اب ہمیں یہ بات واضح ہو گئی کہ یہ اغراض اور محبت کی دعوت نہ تھی بلکہ ہمیں شکار کرنا ہی مقصود تھا۔

اے کبک خوش خرام تو خوش میر دی بنا  
غرو شو کہ گر یہ زاہد نماز کرد

اب چونکہ ہم نے دکھتی رگ پر ہاتھ رکھ دیا تھا۔ بھلا "تاریخ احمدیت" اور فخر الدین ملتانی اور عبد الکریم مہابہ کے مضامین دیکھنے کے بعد کون ان کے فتنہ میں آسکتا تھا اور کون ایسی خلافت کی حرکات اور دام زہر میں پھنس سکتا تھا۔ مرزائیوں کے سالانہ جلسہ کا گراؤنڈ کافی وسیع و عریض تھا تقریباً ستر ہزار سے ایک لاکھ تک سامعین، زائرین موجود۔ رضا کار فورس نے جلسہ کا انتظام سنبھال رکھا تھا۔ عورتوں کے اجتماع میں کافی گھما گھمی تھی "بند اماء اللہ نے" اور کالج اور سکولوں کی بیگ لڑکیوں تھیں (اعطالات سنبھال رکھے تھے۔ دفتر تبلیغ میں لوگ جوق در جوق چندہ دے رہے تھے۔ قصر خلافت میں خلیفہ سے ملاقاتیں ہو رہی تھیں۔ کالج اور سکولوں میں مہمان ٹھہرے ہوئے تھے اور ان سب کا خوردنی انتظام وہیں تھا سب لوگ نغم سے کھانا کھا رہے تھے۔ اب ذرا تفصیل ملاحظہ ہو۔

ہذا رویہ شہر پہاڑیوں میں گھرا ہوا ہے۔ مشرقی جانب دریائے چناب بہ رہا ہے یہ زمین آجمنانی انرا اللہ خان نے مرکزی حکومت سے آجمن احمدیہ کے نام کرا لی یہ کدوڑوں روپے کی جائیداد غالباً تین پائی فٹ یا بی مرلہ کے حساب سے انکو دے دی گئی۔ یہ تقریباً پچاس ہزار آبادی پر مشتمل ہے اس میں ایک مرلہ زمین کسی غیر کی نہیں جس پر خلیفہ قادیان قابض ہے۔ اس شہر میں لاکھ شگاف کوٹھیاں اور ایوان محمود۔ قصر خلافت۔ دفاتر۔ پریس۔ کالج۔ سکول اور تجارتی مراکز ہیں جب کسی مرزائی کو زمین

الاث کر دی جاتی ہے وہ تیسر کر تا ہے تو وہ ملکیت بدستور انجمن احمدیہ کی رہتی ہے۔ وہ صرف قابض ہوتا ہے اگر وہ مذہب تبدیل کرے تو اس مکان تیسر شدہ یا کوٹھی سے خود بخود محروم ہو جائیگا۔ وہ یکن جب ملازمت یا کسی کاروبار میں چلا جائیگا تو کچھ فی صد آمدنی انجمن کو دینی پڑیگی۔ مرنے کے بعد قبرستان نیکس (بہشتی مقبرہ) کیلئے تقریباً ۱۲ حصہ جائیداد دینی پڑیگی۔ مرد۔ عورتیں۔ بچے۔ ملازم۔ تاجر سب پر نیکس (چندہ) لازم ہوتا ہے۔ اب فرمائیے یہ مجبور بندے جو ملازمت یا روزگار یا کسی جھاننے میں پھنس گئے ہیں کب اس دلدل سے نکل سکتے ہیں پھر ان کے مستقبل کا کاروبار۔ شادیاں۔ نکاحات۔ رشتہ داریاں ان سے ہو جاتی ہیں۔ ہم سوچتے تھے شاید ہی کسی دن کا سورج اس ربوہ کو آزاد دیکھ سکے گا۔ بھلا ہو مجلس احرار اسلام کا اور تحفظ ختم نبوت کا اور ان مظلوم طلباء کا جن کی قربانیوں سے اتنا ہوا کہ اب ربوہ میں مسئلہ ختم نبوت کا امان تو سنا جاتا ہے حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمہ اللہ کی جماعت مجلس احرار اسلام نے سب سے پہلے ۱۹۷۶ء میں اس سرزمین کفر پر مسلمانوں کی پہلی جامع مسجد قائم کی اور اب وہاں مسلمانوں کی کئی مساجد آباد ہیں جن سے توحید و ختم نبوت کے ایمان افروز نعرے بلند ہوتے ہیں۔ سارے ملک میں یہ واحد بد نصیب شہر ہے جو صرف اور صرف کفر کی ملکیت ہے۔ پرستاران حق نے کبھی سوچا بھی ہے کہ کس طرح سے مظلوم پھنس چکے ہیں اور کفر کے نظام نے اسلامی سٹیٹ میں حق کی آواز کو مفلوج کر رکھا ہے۔ یہ حکومت کے اندر حکومت ہے۔ اسی ربوہ کی عدالت اپنی ہے یہ پوپ (خلیفہ) جو اپنی من مانی کرتا ہے اور میاں جو مذہب اخلاق عصمت دولت اور تقدس پامال کیا جاتا ہے اس کی نظیر شاید دنیا میں کسی نہ مل سکے گی۔ اگر اسکی تفصیل میں جائیں تو کلیجہ مند کو آتا ہے۔ (اللہ وانا الراجعون)

### جلسہ میں مقررین کے خطبات

مختلف عنوانوں پر تقریریں جاری تھیں دوسرے دن شام تقریر کا عنوان تھا ”کلمات مصطفیٰ“ اس تقریر پر تقریباً ۳۰ لوگ حاضر ہوئے۔ گراؤنڈ خالی رہا لوگ چل پھر رہے تھے اور مقرر نے کوئی خاص دلسوزی اور عقیدت نہ دکھائی۔ دوسرے دن تقریر کا عنوان ٹھہرا ”کلمات حضرت صاحب“ (مرزا غلام احمد) پھر کیا تھا گراؤنڈ بھر گیا قطار در قطار سامعین آرہے تھے اور سردھن رہے تھے یہ حالت دیکھ کر خود تبسمیں ایک مسلمان کے دل پر کیا جتی ہوگی سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمات سننے کیلئے تو کوئی شوق نہیں نعل بردی طفیلی بیخبر کیلئے (بقول انکے) یہ مجمع سردھن رہا ہے اس فریب کاری کو دیکھ کر ان کی تبلیغ اور خدمت اسلام کی حقیقت واضح ہو گئی۔ یہ لوگ تبلیغ اسلام کے نام پر یورپ۔ ایشیا۔ امریکہ۔ مشرق وسطیٰ میں پیسہ کھاتے ہیں اور یہ انکی حقیقت ہے۔

بہت یارانِ طریقت بعد ازیں تدبیراً

### رہوائے احمدیت کی پرچم کشائی

نظر کے بعد خلیفہ صاحب تشریف لائے۔ آگے چلے محافظ فورس تھی مسلمان ایک ہڑائی نس (والی ریاست) دربار میں تشریف لائے اور پھر رہوائے احمدیت (مرزائیوں کا مخصوص جھنڈا یا علم) لایا گیا خلیفہ نے اس کی پرچم کشائی کی۔ یہ منظر اہل دید تھا بڑی عقیدت اور جوش سے مرزائی اس پر فریفتہ ہو رہے تھے خلیفہ صاحب نے دیدار کرایا اور آخری تقریر کی۔ اس مصنوعی خلیفہ کے یہ عادات اور اطوار قابل دید تھے۔ واقعی ج ہے۔ زین نعم الیقین انما لہم۔ یہی وہ خلیفہ تھا جسکی داستان روحانیت تاریخ احمدیت و غیرہ میں مرقوم ہے جس کے بیٹے شاہد مولانا عبد الکریم مہالہ (سابق امام مسجد قادیان اور صحابی مرزا) اور فخر الدین تلمانی۔ عبد الرحمن مصری اور ارکان جماعت لاہوری و کارکنان مجاہدین احرار اسلام ہیں۔ سلطنت برطانیہ کی تدبیر اور

ہماری غفلت نے آج یہ دن ہمیں دکھائے۔ (اس لوئے احمدیت پر قادیان کا متارہ چھایا ہوا ہے)

## خبیث اصطلاح

عالم اسلام میں سرکار دو جہاں جناب آقائے کل محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو بوجہ مدینہ شریف کے مکین اور مقوطن ہونے کے مدنی کہا جاتا ہے اور ابتدائی زندگی اور پیدائش مکہ کی وجہ سے مکی کہا جاتا ہے اب ذرا ان آئمہ تیس کی شہادت ملاحظہ کریں کہ یہ لوگ مرزا غلام احمد کو حضرت قدسی کہتے تھے۔ چونکہ ہم نبی کریم کو مدنی کہتے ہیں اس کے بالمقابل یہ مرزا کو قادیان کی نسبت سے اور حضور کے مقابل کے پیش نظر ”مرزائے قدسی“ یا حضرت قدسی کہہ کر پکار رہے تھے۔ حالانکہ قادیانی تو نسبت ہو سکتی ہے قدسی کہاں کیا یہ طفیلی کی شان ہے کہ اصل کے مقابلے امراز حاصل کرے۔ یہ اسلام کے ہائی۔ نبوت نبوی کے منکر نئی نبوت کے قائل۔ حضور کے دشمن تو ہو چکے ہیں۔ ہمارا ایمان تو حضرت مدنی پر ہے ہم قدسی کی نبوت کو کفر اور لعنت سمجھتے ہیں۔ اور اس اصطلاح کو عبادت تصور کرتے ہیں۔ اعازنا اللہ نعم۔ بلکہ یہ طبقہ یہاں تک چلا گیا ہے کہ اکمل مرزائی شاعر ہے وہ اپنے جذبات کو اس انداز میں بیان کرتا ہے (جس پر مرزائی مردہٹے ہیں)۔

محمد پھر از آئے ہیں ہم میں  
جو پہلے سے بھی پڑھ کر ہیں اپنی شان میں  
محمد دیکھنے ہوں جس نے اکمل  
غلام احمد کو دیکھے قادیان میں

(قادیانی)

بلکہ مرزا غلام اجمانی کی بیوی کو (نوروز باللہ) ام المومنین کے نام پر پکارا جاتا ہے اور مرزا کے دیکھنے والوں و صحابی کے نام سے پکارا جاتا ہے۔ چہ نسبت خاک را ہا عالم پاک۔ اہمات المومنین کے متعلق ارشاد خداوندی ہے۔ لسن کا حد من النساء۔ احد نکرہ ہے النساء معروف ہلام ہے الف لام استفراق کا ہے یعنی دنیا کی کوئی بھی عورت تمہارے برابر نہیں (خواہ سیدہ مریم خواہ آسیہ خواہ سیدہ فاطمہ کیوں نہ ہوں) یہ مرزائی ام المومنین ایسی ہے جس سے جھنڈا سٹھ (سکھ) روایت کرتا ہے یہ نسبت اور یہ حدیث اور یہ تعلق ہم اس تہہ کو نہیں پہنچ سکتے درپہ شد فرق سستی ہزار۔

خدا جانے اندرون خانہ کیا کیا ہے

مسجد اقصیٰ بھی ہے بستی مقبرہ بھی

## مرزائیوں کی فریب کاری

غیر ملکی یا ملکی مسلمان جب بھی ان کے مسلمان خانہ پہنچتے ہیں تو پہلے انکو تبلیغ اسلام کرتے ہیں۔ یہی تصور دلاتے ہیں کہ ہم نے یورپ ایشیا افریقہ مشرق وسطیٰ میں عیسائیت سے عاز قائم کر رکھا ہے اور اس قسم کا لڑکچہ پیش کرتے ہیں ہندو قسم کی مسلمان نوازی کے بعد اگر ملازمت یا تعلیم یا تجارت یا رشتہ کی ضرورت ہو تو امداد کی پیش کش کرتے ہیں پھر ایسا جال میں پھنساتے ہیں کہ اس کے لئے ٹکنا مشکل ہو جاتا ہے۔ یکیدوں کیا۔ کی عملی تصویر ہیں اس سلسلہ میں جب ہم اپنے گھر پہنچے تو روہ سے خط ملا کہ آپ اپنے اثرات سمجھیں۔ فرمائیے ہمارا کیا تعلق آئے اور گئے مقصد یہ تھا کہ اگر کوئی عنوان اپنا لے گا جس میں ہماری مسلمان نوازی کی یا تبلیغ کی یا نظام کی یا ہماری اجماعیت کی کی تعریف ہوگی تو اسے خوب اچھالیں گے دوسرا تعلق پیدا ہو جائے گا آئندہ ہو سکتا ہے کہ شکار ہاتھ آجائے لیکن میں نے جواب میں واضح لکھا کہ تم ایک شاطر وکیل کی طرح ہو جو موکل کو صرف (بیحدہ صحتی سپر)